12.04.2021 (poniedziałek)
Tematyka tygodniowa: Z kulturą za pan brat. 
Temat dnia: Przedszkolna/domowa drama.
CELE OGÓLNE: rozumienie znaczenia uczuć w życiu człowieka, wykorzystanie dramy jako środka do wyrażania emocji. 

Przebieg:
· Na początek krótka zabawa z piosenką. Dzieci znają ten taniec i bardzo go lubią. Zachęcam do wspólnej zabawy. 
https://www.youtube.com/watch?v=HwoXD_RVETg
· Zachęcam do rozmowy z dziećmi na temat emocji. Zapytajmy dzieci czym są uczucia/emocje? Jeśli potrafią odpowiedzieć to dobrze, ale jest to bardzo abstrakcyjne dla maluchów więc wyjaśnijmy im, że: Emocje rodzą się w naszym sercu w wyniku różnych sytuacji, które się nam przytrafiają. Źródłem emocji może być wszystko co nas otacza. Może to być sytuacja, kiedy koleżanka zabierze nam zabawkę, kolega powie coś miłego, może to być także oglądanie ulubionej bajki. W każdej z tych chwil coś odczuwamy. Emocje nie są ani dobre ani złe. Każdy z nas ma prawo czuć się i smutny i radosny. Czasami trudno nam poradzić sobie z naszymi uczuciami. Np. gdy się złościmy mamy ochotę krzyknąć lub kogoś uderzyć. O ile krzyk nie skrzywdzi nikogo to już gdy kogoś bijemy możemy mu zrobić krzywdę. Dobrze jest gdy umiemy nazwać nasze emocje. Wtedy łatwiej jest nam sobie z nimi poradzić. Proponuję krótką zabawę. Pokazujemy dzieciom poniższe ilustracje i pytamy: Co to za emocja? Jakie to uczucie? Jak je nazywamy? Kiedy się tak czujesz? W jakiej sytuacji tak się czujesz? Czy to miłe i przyjemne uczucie? Czy lubisz tak się czuć? Spróbuj pokazać to uczucie na swojej buzi.  Zachęcam Was kochani Rodzice do tego abyście spróbowali wspólnie z dzieckiem zastanowić się co można zrobić gdy odczuwamy nieprzyjemne dla nas emocje. W jaki sposób możemy sobie z nimi poradzić? Oczywiście nie wyrządzając nikomu krzywdy. (Moja propozycja na rozładowanie złości to przebicie napompowanego balona) Jestem przekonana, że taka rozmowa i ta zabawa pozytywnie wpłynie na nasze Misiaczki. 
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· A teraz krótka zabawa, która wprowadzi dzieci w dobry nastrój, pozwoli miło spędzić czas z Rodzicem i rozładować emocje  „Wyścigi poduszek”
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· Jeszcze jedna zabawa rozwijająca umiejętność wyrażania emocji. 
Pokaż jak się czujesz gdy:
- rodzice cię chwalą,
    	- ktoś sprawi ci przykrość
    	- jesteś głodny
    	- dostaniesz prezent
    	- ktoś przyłapie cię na kłamstwie
    	- boli cię ząb
    	- boisz się dużego psa
    	- teraz
· Karta pracy
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· Na koniec kilka wskazówek, które ułatwią nam i naszym dzieciom poruszanie się w delikatnej sferze emocji, nauczą nas mówić o emocjach oraz radzić sobie z nimi.
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